

优质护理在重症溃疡性结肠炎病人护理中的应用研究

易丹丹

十堰市人民医院（湖北医药学院附属人民医院） 湖北十堰 442000

[摘要] 目的 研究优质护理在重症溃疡性结肠炎病人护理中的应用。方法 从我院选出治疗重症溃疡性结肠炎的患者 62 例，随机将患者分成两组，组一 31 例为对照组，采用常规护理措施，组二 31 例为观察组，采用优质护理措施，比较两组患者护理前后 1、2mo 生活质量表及 SAS、SDS 评分表，观察护理效果。结果 观察组在护理后 1、2mo 生活质量表及 SAS、SDS 评分数上，显著高于对照组，差异显著，具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 采用优质护理措施，患者身体各功能恢复良好，消除患者焦虑心理状态，减轻患者的疼痛。

[关键词] 优质护理；重症溃疡性结肠炎；应用研究

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 02-127-02

重症溃疡性结肠炎是指粘膜表面形成炎症^[1]，破坏胃肠道原有功能而形成的溃疡，其中直肠和乙状结肠溃疡最常见，临床表现特点为反复发作的腹痛、排便次数增加等，影响患者的工作和学习，优质护理针对以上现象，为患者制定全方位的护理措施，减轻患者的痛苦，提高患者生活质量，因此，从我院选出 62 例患者做此调查研究，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

从我院选出自 2017 年 10 月～2018 年 10 月期间治疗重症溃疡性结肠炎的患者 62 例，随机将患者分成两组，组一 31 例为对照组，组二 31 例为观察组，本次研究是经过医院伦理委员会同意后实施的。其中对照组男 16 例，女 15 例，最小为 35 岁，最大为 63 岁，平均 (44.2 ± 7.3) 岁，病程 5～14 年，平均病程 (9.6 ± 4.3) 年，观察组男 10 例，女 21 例，最小为 32 岁，最大为 64 岁，平均 (10.2 ± 4.3) 年，病程 6～18 年，平均病程 (10.3 ± 4.5) 年，比较两组患者的资本资料，无显著差异，无统计学意义 ($P < 0.05$)。

1.2 方法

对照组采取常规护理，主要有：保持病室、病床干净卫生，为患者提供舒适的环境，每天为患者测量体温、血压等，密切观察患者的生命体征，在对病人实施护理干预前后，要求病人填写生活质量表及 SAS、SDS 评分表。

观察组采用优质护理，主要内容有：(1) 在心理上：患者在住院期间难免会因为疼痛和身体上的不便出现焦虑、抑郁的心理状态，护士应主动与患者进行有效的沟通，建议患者以转移注意力的方式减少疼痛，积极配合治疗有助于病情

的康复。(2) 在伤口上：严密观察术后患者伤口情况，定时为患者更换敷料，保持周围皮肤干净，预防伤口出现发红现象，加重患者的痛苦，详细记录患者的出血情况。(3) 在检测肠动力上：每天两次为患者检测肠蠕动情况，记录肠鸣音的时间及次数，同时应记录患者第一次排气、排便等情况，有助于病情的检测。(4) 在饮食上：为患者制定清淡、易消化的饮食，禁止患者食用对胃肠道有刺激性食物，损害胃内表层粘膜，叮嘱患者在进食时应缓慢、避免出现过快现象，不利于食物的消化。(5) 在提肛训练上：叮嘱患者进行提肛训练，每天 5 次，每次时间为 15min，对恢复较慢的患者，叮嘱患者每天做 3 次，每次间隔时间为 5min，训练患者肛周肌肉，刺激胃肠道蠕动。在对患者实施护理干预前后，填写生存质量表及 SAS、SDS 评分表。

1.3 评价标准

本文将两组患者的 1、2mo 生存质量表及 SAS、SDS 评分表作为评价指标，其中生存质量表包括肠道功能、全身功能、情感状态、社会功能。分数越高的患者，恢复效果越好，分数较少的患者，恢复效果较差。

1.4 统计学分析

对所有的数据都使用 SPSS13.0 软件进行统计和分析。组间资料使用 t 进行检验，计数资料则采用 χ^2 进行检验。差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

2 结果

比较两组患者的生存质量的评分，及 SDS、SAS 评分 1、2mo 各量表评分，观察组，显著高于对照组 ($P < 0.05$)。详情见表 1、表 2。

表 1：比较两组患者生存质量的分数 (n=31, mean ± SD, 分)

组别	时间	肠道功能	全身功能	情感状态	社会功能
对照组	术前	42.2 ± 7.2	20.3 ± 4.1	50.3 ± 6.9	19.6 ± 4.7
	术后	54.1 ± 5.8 ^s	26.3 ± 4.0 ^s	63.2 ± 6.1 ^s	28.3 ± 5.2 ^s
观察组	术前	42.1 ± 7.2	19.2 ± 3.9	49.2 ± 7.2	19.3 ± 4.1
	术后	62.1 ± 4.0 ^x	28.2 ± 3.1 ^x	69.2 ± 7.1 ^x	31.2 ± 3.4 ^x

注：^sP < 0.05 vs 术前；^xP < 0.01 vs 对照组术后

3 讨论

重症溃疡性结肠炎是一种极为普遍的慢性非特异性疾病

^[2-3]，严重影响胃肠道的正常功能，严重的患者会出现贫血、衰弱等症状出现，因发病位置在乙状结肠，所以医护人员对

(下转第 129 页)

见表 2，在患者护理满意率上，观察组为 97.62%，其比例显著多于对照组 80.92%，护理效果差异有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1：护理前后 VAS 疼痛评分情况 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	护理前	护理后
观察组	6.58 \pm 1.54	4.01 \pm 0.67
对照组	6.39 \pm 1.08	5.36 \pm 0.89

注：两组对比， $p < 0.05$

表 2：患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	n	非常满意	一般满意	不满意	满意率
观察组	84	45 (53.57)	37 (44.08)	2 (2.38)	97.62%
对照组	84	29 (34.52)	39 (46.43)	16 (19.08)	80.92%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

骨科手术患者中的疼痛护理干预是一个概念，重要的是其概念中的内容如何操作。在这个概念之下，操作的方式方法多种多样，需要考虑患者个体情况差异，针对每个人的情

况做差异性的调整。要充分的运用科学技术，运用现代的思维方式与语言习惯，做好沟通指导，让患者从生理到心理都得到舒适感。要充分的考虑患者的诉求，不能仅仅以传统医学护理工作的角度出发。要保证患者恢复质量，同时也要优化患者治疗的舒适感。

综上所述，骨科手术后疼痛采用疼痛护理干预可以有效的减少术后疼痛程度，提升患者舒适度，优化患者的护理满意度，整体护理成效更好。

[参考文献]

- [1] 杨淑英. 探讨护理干预对骨科患者术后疼痛的影响 [J]. 养生保健指南, 2017, (35):7, 18.
- [2] 李文旗. 护理干预措施对骨科手术患者术后疼痛的影响探析 [J]. 大家健康 (上旬版), 2017, 11(2):226-226.
- [3] 尹卿. 护理干预对骨科患者术后疼痛及心电图的影响观察 [J]. 心电图杂志 (电子版), 2018, 7(2):292.
- [4] 冯金妹. 综合性护理干预缓解骨科术后疼痛的效果分析 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2017, 3(4):99-101.

(上接第 126 页)

威胁患者的生活质量和生命安全。故而及早治疗有助于降低患者的死亡风险，减少并发症的发生，为患者预后改善带来积极影响。有相关资料显示^[3]：开展护理流程干预可在很大程度上减少脑梗死患者就诊至溶栓的治疗时间，使患者早日获得有效治疗，提高临床治疗效果。

急诊护理流程是目前新型的护理服务模式，能够在一定程度上实现流程的量化管理，以此减少患者转运和检查等所浪费的时间，保证患者最佳治疗时间^[4]。该护理流程的开展主要以减少患者在医疗、检查和服务中的停留时间为目的。在本次实验中，建立急救小组，确定工作内容，保证各工作人员之间的相互配合、衔接，及时接诊并评估患者病情，收治入院后及时进行相关检查，在很大程度上减少了患者的等待时间。与对照组相比，急症护理流程更为标准化和规范化，在减少患者检查、治疗和转运等环节的时间方面具有积极意义，有利于优化整个诊治过程。本实验结果显示：观察组患

者分诊时间、总抢救时间和转诊时间均明显短于对照组，足以说明急诊护理流程能够有效减少患者治疗过程中的时间，帮助患者获得最佳的治疗时机。

综上所述，急诊护理流程对提高急性脑梗死患者急救效率具有积极影响，值得临床推广应用。

[参考文献]

- [1] 曹美芹. 优化急诊护理流程对急性脑梗死患者急救效率和生活质量的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2016, 22 (6) : 33-35.
- [2] 沈荷凤, 黄柔, 许文华. 急诊护理流程对脑梗死患者急救效率的影响观察 [J]. 中外医学研究, 2017, 15 (24) : 74-76.
- [3] 华秀琴. 改良急诊护理流程对脑梗死溶栓治疗病人急救效率及预后的影响 [J]. 全科护理, 2017, 15 (23) : 2898-2899.
- [4] 姜冬辉, 宋振华. 急诊护理流程应用于脑梗死溶栓患者评价其神经功能缺损及日常生活能力的研究 [J]. 中华全科医学, 2017, 15 (11) : 1984-1986.

(上接第 127 页)

表 2：比较两组患者 SDS、SAS 评分 1、2mo 各量表分数 (n=31, mean \pm SD, 分)

分组	SDS		SAS	
	1mo	2mo	1mo	2mo
对照组	37.1 \pm 5.1	26.2 \pm 4.1 ^w	36.1 \pm 4.2	28.2 \pm 4.9 ^w
观察组	23.1 \pm 4.2 ^e	22.3 \pm 2.9 ^{we}	22.4 \pm 2.9 ^e	21.3 \pm 4.1 ^{we}

注：^eP < 0.05 vs 对照组；^wP < 0.05 vs 2mo, SAS: 焦虑自量表；SDS: 抑郁自量表
重症溃疡性结肠炎的患者极为重视。

本文通过为患者实施优质护理的方法，患者肠道恢复较好^[4]，主要原因有：为患者提供心理护理，消除患者不良的心理状态，定时为患者换药，预防周围皮肤出现红肿现象，检测肠鸣音时间和次数，叮嘱患者每天进行提肛训练，促进胃肠道蠕动，为患者提供清淡饮食，补充机体所需营养^[5]。

综上所述，为患者提供优质护理措施，患者身体各功能状态良好，恢复速度较快，值得临床推广。

[参考文献]

- [1] 周璐, 陆星华. 炎症性肠病病人的健康相关生存质量 [J]. 中华内科杂志, 2004, 43: 392-394
- [2] 席玉红, 党中勤, 李严生. 中医综合疗法联合辨证施护治疗溃疡性结肠炎 60 例观察 [J]. 医药导报, 2014, 20: 110-112
- [3] 黎军, 许珊珊. 临床中医护理路径在溃疡性结肠炎患者中的应用 [J]. 护理学报, 2013, 20: 60-61
- [4] 季姗姗, 喜新, 黄俭. 中医护理干预对慢性结肠炎伴抑郁焦虑症患者的影响 [J]. 贵阳中医学院学报, 2012, 34: 171-172
- [5] 陈兆辉. 中医护理干预对溃疡性结肠炎治疗效果的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2012, 14: 19-20